

人类主流文学精神 康巴当代文学阵地 康巴当代文学旗帜 康巴未来文学摇篮

散文极地

# ■【 何为我及何为生活的启示】■

#### -读刘小枫系列著作随笔

活着,这是一个问题

西方两种不同的生活观:"拯救与逍遥"。

《拯救与逍遥》是刘小枫上世纪八十年代的 得,只有死路一条。屈原投江自杀了。 学术著作。该书几经再版,在《孔夫子旧书网》,

据说,该书当年曾引起学术界地震。书中有 在儒学里找不到突破口。 不少振聋发聩之言。最吸引我的章节是《"天问" 与超验之问》。

而,屈原之后,进入他的内心以及他的问题的, 将死亡带来的绝望用肉体的麻木去消解。生活 廖廖无几,诗人杨炼及刘小枫算是为数不多的 没有提升,反而沉沦。这也是屈原之后中国诗人 进入者。

屈原的问题是每个中国文化中成长起来的 人外精神境界渐趋下降的重要原因。 人的问题。随着刘小枫对屈原"天问"的解读,对 故,大胆向读者们推荐《拯救与逍遥》一书。

透过屈原问天,再次说明,人是有灵魂的, 出的花结出的果。

历史故事,家喻户晓,每年端午节故事重温。然 使询问绝对价值的真实可靠性成为可能。究竟 而,故事背后的真相,千年过后,刘小枫慢慢将 谁才是真正的上帝,是在十字架上受苦的基督 它揭开。刘小枫像一个侦探,侦查一个隐埋了千 还是形而上学实体,正是西方君子一再追问的。 年的秘案。稍微有好奇心者,都会对刘小枫的行 有了超验的形象及其超验的根据,起码使得人

等,都只是案件的线索,而不是根由。将屈原逼 而不是不闻不问。 上绝境的是:儒家学说的基本内涵君子人格。

健,君子以自强不息",这句话曾鼓励了从古至今 屈原的君子人格不是内在爆发的,而是外在强加 的。儒家以一个绝对正确的"天"为前提,然后,通 而,儒家强调"天人合一"

天就无力回答。

几乎等于零,无论如何让人难以信任君子的"替不相涉,而是以一种反常的关系在世 天行道"。所谓"天人合德",实质上等于人人合 的没有陷入过荒谬?

为慎重起见,刘小枫进一步寻找"天"与人 同一的基点。"天"有意志,人也有意志,意志及的罪与恶的观照中,找到了灵魂的出路。其作品 其创生的能力成为"天"人同一的基点。

来说去乃是同一个"生生"(创生意志),也就是所 小说。因为,我们的灵还没有打开。 谓"天命":"天命之谓性,率性之谓道,修道之谓 "德"的大生命形态上,"天"人本来就不分,没有 出的果的灵,才是人的最终归属。 分哪来合?"天"与人原本就是一个大生命(德)。

的更多的东西。

照君子的要求去修身,却要遭受放逐"时,无人 是相信人的理性。 可以回答他的问题。约伯的提问,"一个义人为 何要遭受不幸",让《旧约》涅槃,诞生《新约》,推 西"如资本、上帝等都应该在中国的土地上诞生。 动基督教发展。然而,屈原之问,却沉睡了几千 各民族生存环境有限,其文明也有限。如果非要 年。这是我们民族该反思的,而不是一天到晚忙 强调自己的文明包罗万象,不是疯子就是白痴。 着证明,西方有什么,我们也有什么。甚至天真 文明是人类共同的财富。今天,我们的思维不应 地想用传统文化去拯救西方。

什么我要成圣";圣人答,"因为你必须要成圣"。 问答的循环与无解,可见一斑。故而,"我是否还 行文至此,不得不说到面对人生困境时中 值得活下去"这一关乎超世的问题对屈原只能 "路漫漫其修远兮,吾将上下而求索"。求索而不

屈原之问,是世界历史上首例诗人的个体 至少可看到7种不同版本。我阅读的是2011年 之问。他发出了"为何而活着"之问。屈原之死, 是世界历史上首例诗人的灵魂之死。屈原的灵,

通过屈原之问及之死, 华夏文明下成长的 我被梳理了一遍,也明白了,为何自己曾经站在 屈原,中国诗人及儒士迈不过的一道坎。然 死亡线上,但却找不到死亡后存在的意义,只有 除为数不多的几人如陶渊明、蒲松龄、曹雪芹等

与屈原之问相对照,刘小枫介绍了耶稣之 儒家"天"的抽丝剥茧,儒家文化的欠缺清楚地 问。耶稣在绝望中抵制魔鬼撒旦对他的种种诱 摆在读者面前。我比较孤陋寡闻,是否还有学者 惑:将石头变成面包、显示奇迹、拥有罗马万 对儒家的"天"进行透辟论析,不太清楚。但,刘 国,让人懂得人类的苦难靠任何现世的手段都 小枫的论析思路清晰、论证严密、观点新颖,而 无法消除。耶稣经历的孤独和忧伤,是人的现 且,我的老师杨丹叔先生认同他的某些观点。 世处境的超越性转化,与圣爱同在成为人的新 的在世处境。

刘小枫说:欧洲因为有了超验的神性形象 灵才是人的最终所在。灵是人的精神解放后开 (上帝),必然就有超验的根据,有超验的根据, 必然得有询问超验根据以至超验形象本身的法 屈原怎样被逼到向苍天讨说法的地步呢?则。这就使先验的反思和超验的追问成为可能, 类的欠缺和恶一再被揭露、而非被掩盖起来,使 "生不逢时"、"昏君"、"身为楚国贵族"等 人类的幸福和公正的绝对根据一再受到询问,

沿屈原之问与耶稣之问,"拯救与逍遥"两种 君子,注重自身修养,不仅本心可以自足,而 不同的生活观诞生。中国文化下,道家"逍遥"与 且可以与历史社会和自然宇宙融为一体。"天行 儒家"济世"相补。"逍遥"成为君子"济世"之路不 通时的"救命稻草"。这是为何屈原之后中国很少 不少的中国人努力去做一个君子。君子人格之所 再有诗人自杀的重要原因。刘小枫将陶渊明与荷 以意志自足,乃因为君子人格内在地具有天道的 尔德林相对比、曹雪芹与陀思妥耶夫斯基相对 价值蕴涵。君子个体把外在秩序天道即王道内化 比、鲁迅与卡夫卡相对比,阐述了一个深刻道理: 为人格的内涵,反过来也成了君子人格自足意志 自然形态在西方思想中,从一开始就被超逾了。 的价值根据。这是屈原发出"天问"的原因所在: 这就是为什么,庄子式的逍遥之境是山水田园, 而现代虚无主义的逍遥之境只会是荒诞的一片 荒漠。就世界和人性的意义问题而言,罪、荒诞、 过修养将前提条件变成君子生存的必然条件。故 永罚的观念是真实的,道家的自然状态的观念比 起西方的超自然状态的观念倒显得是一种虚构。 然而,以外在的混沌的天代替生命本质,必 原生的自然状态不是属人的状态。没有或沉沦、 然会在生活中撞墙。当有一人,如屈原提出这么 或得救、或生、或死,"人"活在意义之中吗? 世界 一个问题"为什么我必须信奉王道"时,儒家的 是什么样的呢?如海德格尔所言,"世界"是就人 的精神性而言的,动物没有"世界"——其实也没 刘小枫深刻阐述了儒学"天人"的两端并非 有生活。道家的自然状态没有"人"、没有世界。庄 是一种创世论的关系(如上帝创造了人),而是 禅式的逍遥人不过是这个世界和生活关联的局 共生性关系。儒学中的天的观念在价值语态上 外人。所谓局外人,并非真的与世界和生活关联

《拯救与逍遥》第一次揭开了儒、道思想的真 德。刘小枫也即屈原发问:道德本体的根据是什相。儒家,虽有一颗火热的心肠,但因儒家思想是 么?君子之本心吗?君子之圣体天心可以成为道 外在强加的,故而,践行中,中国诗人不觉滑向道 德本体的根据?君子有没有陷入过荒谬和恶呢? 家逍遥思想。逍遥的结局是,人,与世界与生活无 只要是谈论道德,就肯定没有问题?儒学信念真 关。"局外人"与植物人没什么差别。如此,写的 诗、做的文,不过是吟风弄月,与人无关。

与此相对,欧洲诗人在基督之爱下,在对人 也充满了灵魂哭泣、挣扎、呐喊的声音。至此,可 刘小枫以《易传》性体论的基础"万有含生 以回答,刘小枫在《圣灵降临的叙事》中的提问: 说"为论述出发点。阐明所谓"德"、"诚"、"性",说 为何中国只有社会小说与市民小说而没有宗教

为什么, 灵是人的最终归属呢? 我的老师 教"。君子人格的意志自足的根据,在此最终落 说,因为人来自于天空,来自于无限,故而,无限 实。"天"有生命大流,人亦有生命洪流,两者说到 蕴涵在人的本性中。只有无限的时空,才能彻底 底都是同一个河流, 所谓合德无异于与自身合 满足人的需求。有限的肉体无法完全满足人的 德。"天人合德"就像一个重言式,等于什么也没 需求。对于有限的肉体,无限,只有在人的精神 有说,"德"本来就内涵于"天"和人之中。况且,在 领域里才可能实现。因此,精神世界开出的花结

也许,有"热爱民族文化"的人士会不服气, 刘小枫得出结论:在儒学那里,"天"与人实 为什么中国的土地没有产生"三重世界"?这里 质上是一码事,正如"天道"与"人道"据说就是 要套用马克思的一句话,"物质决定意识"。我的 同一个道。无论君子"反身而诚"所禀有的生命 老师说,地理环境决定一个民族的文明。古代, 意志还是道德本性,都不是从一个超越的"天" 中原地区,除黄河下游地区,因黄河泛滥,生存 那里得来,君子从"天"那里得不到比自身本有 较为艰辛外,"天"(地理环境)、"人"的力量基本 平衡,所以,万物有灵的原始宗教时期,中国人 刘小枫难能可贵地看到了现象,看到了中超脱了对"天"的绝对崇拜,而是相信"天人合 国文化的欠缺:缺失超验世界。儒学确立的只有 一"、"人定胜天";中东地区,"天"(地理环境) 一重世界(现世),而没有两重世界(现世与超 的力量虽然远远大于人,但中东地区的天不像 世)、三重世界(地狱、人间、天堂)。"天"与人的 青藏高原那样具有绝对的力量,让人在自然面 本体同一,排斥了超验世界得以确立的任何可 前无一丝反抗之力,所以,万物有灵的原始宗教 能。儒家学说以原生命为出发点,与道家学说在 时期,中东地区人们相信"天"即"上帝"的绝对 性体论上一致,儒、道都只有现世,而没有超世。 权威,并在上帝的绝对权威下,自为生存;希腊, 儒、道追求的圣或仙都只是肉体的延续。因缺失 因海洋提供的丰富物产,生活优裕,人的力量大 超验世界,当屈原提出约伯式的问题"为何我按 于"天"(地理环境),所以希腊人不崇拜"天",而

还停留于寻找证据证明本国文明的优越性,而 现世问题得不到解答,"圣"即是起点也是 是,打破地域限制,探寻三大文明的缺失,为人类 终点。屈原的问题换一种方式表达:屈原问,"为 文明而不仅仅是本国文明,找到出路。 [6]

一个客观事实是,并不是天下所有的"好东

#### 【东方禅韵】

周口店观猿人洞 三十年后唱另一支歌 洞外看洞中 看惯潮涨潮落 历史像隧道 终于学会收浆听水 赏悬花一现 观青山依旧 洞中看洞外 万宗归寂 留一拈花微笑 听年年鸟叫 都一个空

无韵的歌难唱 人生如浮世流云 无波的井最深 三十年前唱一支歌 井 千年之前是井

井 千年之后仍是井 无波的井 似洞开的唇 似圆睁的眼睛 道千年不绝的禅 溶八面暗涌的云

如潮的夏季,繁花似锦 动人的面孔越来越少 多少美丽的故事 成为一生之秘

那声古筝 那段洞萧 横卧唐朝 静了千年 如水的纤纤素手 似火的厚厚红唇 迷走在那一片热热闹闹

今夜 恒古的冷月似泉 听 高山流水 松吼林啸 燃一柱心香 披一袭轻纱 梦蝶 梦一只美丽绝伦的蝶 带今夜暗香

心灵有约

康巴诗汇

### 【行记,笑入磨西】

已是夕阳西下,又一次出发。

和浪漫, 你能说这不是对俗世恰当修饰后的 一种削弱吗? 你能说这不是削弱后的一种解 脱吗? 你能说这不是解脱后对生命的一种彻 悟吗?此时,问雪,不言。此刻,你已回归至一 张白纸,如这铺天盖地的雪野……。

进得村来,那个叫菜阳的村子。寻路间, 真地指引, 仿佛让你又回到了从小生长的乡 猪时才能享受到的美味,让那矫揉造作的"舌

古井无波

每一次,都如朝圣般,躬逢出发后的每一时宜地杂乱响起,恍若台上那演奏家着了什婆,兴许生活的不易让她在寒冷的冬天依旧 进得沟来,那个叫燕子沟的地方。已是深 发指。但是,既然响起,不如投入地听之,很 手,便是她辛苦的注脚。这让买家怎生与她 冬。伴着一路吱嘎的碾压声,雪,柔软若一张 配合地、凌乱地与之合拍,以从容应对,以微 讨价还价? 怎生去纠缠那微不足道的找补? 笑宽恕。然后,任它在时光里模糊、飘渺、消 怎生去与她计较斤两?买卖间,世间的温暖 失,最后,留下的都是真诚与感动,温暖与关 与醇厚都在这些柴米油盐里得到恰到好处

进得巷来,那是一条叫冷碛老街的巷 子。应该是一个赶场的日子,却没有嘈杂得 境,那么你会领略到不同季节释放出来的不同 声嘶力竭的流行网络歌曲和满地的垃圾,初 的美。这途中的所有,需要你用心去感受,原来 识印象是安静与干净。人说怀旧,是因为一 此人、此物、此情、此景,竟然都是一首首充满灵 乡间憨厚的村汉爽直地应答和朴实的村妇认 些旧人、旧事、旧物、旧景、旧情。是的,就是 性的诗词,一篇篇形散神凝的散文,一张张意境 因为这条铺就条石的窄巷,左手打酱油右手 村,那么亲切;满桌丰盛的、只有在农村杀年 打醋的窄巷子,会引发一些遥远的怀旧。不 以,当你安闲于美景,点缀于美景,美景其实也 是吗?两旁旧屋檐下,有古老的作坊,有老旧 在接纳于你,欣赏于你。此刻,你的心,应该是远 尖上的中国"瞬间黯然失色;还有那乡间名不的饰物,有古朴的招牌,间或也有时尚夹杂 见经传的,村民用自家田地中收获的玉米亲 其中,却也不冲突。路边小摊上,干净生脆的 自酿制的"一粮液",在那个夕阳西下的黄昏, 青皮萝卜那么水灵欲滴;长了些许老年斑的 在这个沉静的村庄,悄悄地拉近了人心的距 本地梨子依然因循守旧;那甜得扰心的麻糖

也不再随着声声"叮当"进村入户,而在铺子 听曲:那支闲曲,在美好的故事里不合 前独自优雅着自己的,还有那慈祥的老阿 么魔,听起来那么别扭、那么逆耳、那么令人 劳作不止, 那布满皱纹的脸颊和裂口的双 地表达……。

飞往唐朝

归途与来路一样欢愉。如果你有一种心 完美的照片,一曲曲赏心缱绻的音乐……。所 连天际的。

行走间,你又一次表达了自己,完成了

于是,又不知今夕何夕,直至尽兴而归。

花开的声音

## | 稻城春色|

阳光温暖的洒下,拥抱着春色的暖意,投 的阳光。

清晨,金珠镇上还有一丝如纱的雾在起 地转动,一遍又一遍不停歇。 舞。阳光普洒大地,透过薄雾照射在大街上。 生机。

礼过,散发出沁人心脾的清香。而湛蓝到深邃 眼望处,满目葱绿,小草从草地上争相涌出, 有这么纯净的天空吧!早晨的街道异常宁静, 美丽的花斑。 漫步在如诗如画的景致中,给心情带来明媚

梦中醒来,在一丝丝阳光照耀下显得格外有 见,微风吹拂中,五彩斑斓的经幡随风飘扬, 与众不同的特质——祥和宁静。 就像无数人在不停地念颂。而这里的中午,总 侍那婆娑起舞的雾消散之后,在大街上 是和温和交织在一起,特别是倘佯在前往亚 只见夕阳五彩的披风正洒在如来睡佛身上, 散步莫过于一种享受。早上的街道被小兩洗 丁景区的路上,陶醉于自然造物主的恩赐。抬 形态逼真的佛身在阳光下安祥宁静。

核心区, 映入眼帘的是第一座神山身披袈裟 中午,大街上有了熙熙攘攘的人群,行人 的活佛端坐云端。来自各地的信徒们,一边虔 随着春风,我们来到了世界上最后一片。们穿着各异。本地的人大多穿上藏式长袍。手。诚地磕着长头,一边任口中念着经。一路上, 里拿着袖珍的转经筒,口中吟念着经文不停 看到两位来朝拜仙乃日神山的朝圣者,他们 从甘孜一步步走来,一步一跪拜,额头上留下 沿着街道往前走,沿途的藏式壁画让我 了深深的印记。其中一位有着我一生中见过 街道两边整齐的结砖白瓦的藏式民房也如同 们目不转睛,流连忘返。经幡飘带更是随处可 的温和友善的笑容,让人感到他内心深处那

穿过一片原始森林,走进洛绒牛场深处,

如火的红草地,虽然只有一抹艳丽,但我们 的天空,飘浮着一丝淡淡的白云。也许,只有 妆扮着草原。新芽从枝头冒出,连成一片新 不得不臣服于造物的神奇。只有那么小小的一 在太阳长久炙烤下的民族——藏族,才能拥绿。小溪如一条绿色的玉带在草原深处绣出片红,整个天地生动起来,和晚霞相互辉映,一 片红彤彤的景象如画一般映入眼帘, 在一望无 下午时分,走过一条小路进入亚丁景区 际的绿色衬托下是那么美丽,那么妖艳。 🗂

成语今读·人生之忌

## 【忘恩负义】

离合,恩怨相报。

阳以光芒施于大地,天地自然以甘露和花朵施于 故事,不是现在的女子所能体味再三的。 人间。情,即是恩。至高的情,尽善尽美的情,犹如 时代的悲剧大于个人之命运。 大海和土地,其柔情和恩爱都是无限的。

报,称之为小人。

以士人为婿。有书生,名莫稽,父母双亡, 下,穷则独善其身。"是对其补充和修正。 一贫如洗,愿入赘为婿。金老大相待甚厚, 资其交游,助其读书。三年后莫稽考中,对 江中。玉奴被淮南转运使许德厚救起,收 见怪,显得我们忘恩背义。" 👩

人世间恩恩怨怨难以尽述。国家之恩怨, 为义女。许德厚上任后,宣称为女择婿,莫 民族之恩怨,家族之恩怨,个人之恩怨,男女 稽欲高攀,欣然应命。大婚之日,"无为军 之恩怨,一部恩仇录写不尽人世间多少悲欢 司户"莫稽步入洞房,被老妪丫环一顿捧 打,金玉奴"转世"为新娘,痛斥莫稽忘恩 恩,即施予。真正的恩是不求回报的。正如太 负义。金玉奴嫁鬼随鬼、从一而终的不幸

有因必有果。凡事皆有因果报应。以善为 世间有圣贤,犹如天地有日月。恩重则齐 本,以诚为本,以德为本,必有善报。相反,以 天,光照人间;轻则名利,施恩图报。因此,忘 恶为人生,以伪为人生,以无德为人生,则必 恩负义之人,逆天而行,称之为逆贼;恩将仇 有恶报。穷书生莫稽不知人生沉浮,人性泯 灭,逆天而行。其"幸运"的是因为那个黑暗的 世界对罪恶的麻木,才免去了一场亡命之灾。 史载,宋绍兴年间,临安丐帮"团头" 甚至因祸得"福",冤家结冤缘。这则故事要告 金老大,有女名玉奴,美资容,善诗书,欲 诉我们的,一言难尽。孔子言:"达则兼济天

[典源]《元曲选杨文奎<儿女团圆>二》: 金家逐生嫌弃之意。不久,莫稽被选为"无 "他怎生忘恩负义?"也作忘恩背义。《水浒全 为军司户", 登舟赴任, 途中将妻玉奴推入 传》十一回:"哥哥若不收留, 柴大官人知道时



《踏歌高原》刘忠俊绘画选

第 1247 期

本刊欢迎提供新闻线索 新闻热线:0836-2835715 电子邮箱:wangcs555@163.com